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VERBALE DELLA SEDUTA
DELL’8 NOVEMBRE 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023  (duemilaventitré)  il  giorno  8 (otto)  del  mese  di  novembre la  Commissione
Consiliare  8  è  convocata,  alle  ore  14.00,  in  congiunta  con  la  Commissione  6,  in  modalità
telematica,secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n.
109985 del 31 marzo 2022 e in sede referente, secondo l'art. 23 del Regolamento del Consiglio
comunale,  con il seguente ordine del giorno:

  Comunicazioni del Presidente;
 Esame ed eventuale espressione di parere sulla Mozione n. 2023/00959,oggetto: “In merito

alla creazione di una linea telefonica dedicata alle persone con disabilità”
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione 8 è presente  Serena Peccianti .
Per la segreteria  della Commissione 6 è presente Nicola Carpentiero.
Per la diretta streaming è presente Cozzi Valter.
Alle ore 14:00 sono presenti, collegati telematicamente, per la Commissione 6, i consiglieri Cali-
stri, Draghi Bonanni, Bussolin, Innocenti, Felleca, Nutini e Palagi. Per la Commissione 8 sono
invece presenti, collegati telematicamente, i consiglieri Bonanni, Santarelli, Felleca e Pampaloni. 

La presidente Innocenti apre la seduta alle 14:08 chiedendo ai Segretari di procedere con l’appel-
lo. 

Alle 14:08 Sono presenti i seguenti consiglieri:

Commissione 6

Carica Nominativo In sostituzione di

Presidente Leonardo Calistri

Vice presidente Alessandro  Draghi 

Componente Andrea Asciuti

Componente Patrizia Bonanni

Componente Federico Bussolin

Componente Barbara Felleca     Mimma Dardano 

Componente Roberto De Blasi



Presidente Alessandra Innocenti

Componente Franco Nutini

Componente Dimjtri Palagi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Mario  Razzanelli

   
Commissione 8
 
Carica Nominativo In sostituzione di

Presidente
Alessandra Innocenti

Vicepresidente  
Michela Monaco 

Componente Andrea Asciuti
 

Componente Patrizia 
Bonanni

Componente Emanuele Cocollini

Componente Barbara Felleca. Mimma Dardano

Componente Roberto De Blasi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Massimiliano Piccioli

Componente Luca  Santarelli 

La Presidente Innocenti ringrazia i Consiglieri presenti e procede con l’illustrazione dell'ordine
del giorno e da la parola al Presidente Calistri.

Il Presidente Calistri ricorda il percorso svolto dalla Commissione relativamente al tema trattato
dall’atto oggetto di esame. Da quindi la parola alla Consigliera Felleca per l’illustrazione. 

Alle 14:12 si collega telematicamente il Consigliere  Pastorelli.
Alle 14:12 il Segretario Carpentiero riporta in chat il verbale della Commissione 6 del 27.10.2023
per l'approvazione.

La Consigliera Felleca nel procedere all’illustrazione dell’atto, ringrazia la Consigliera Monaco e
ricorda le difficoltà che le persone con disabilità riscontrano relativamente alla viabilità urbana
con particolare riferimento ai parcheggi. Chiede quindi alla Consigliera Monaco di procedere con
l’illustrazione.



La Consigliera Monaco ringrazia la Consigliera Felleca e ricorda l’importanza di poter realizzare
una   linea telefonica dedicata alle persone con disabilità, in modo che la polizia municipale possa
intervenire, magari più tempestivamente, a rimuovere gli ostacoli. 

Il Presidente Calistri  apre il dibattito  dando la parola ai Consiglieri.

Il Consigliere Razzanelli afferma di condividere la finalità dell’atto ricordando come non tutti i
fiorentini siano maleducati. 

Il Consigliere Santarelli afferma che questa è una battaglia che porta avanti da anni ma ricorda
che   l’occupazione dei posti dedicati alle persone con disabilità da parte di chi non ne ha diritto
non perseguibile penalmente nel nostro ordinamento e chiede di sottoscrivere l'atto.

Il Consigliere Pastorelli, pur condividendo la finalità dell’atto oggetto di esame,  afferma che sus-
sistono delle difficoltà nel rendere amministrativamente percorribile la strada di una linea telefo-
nica dedicata. Sostiene l'importanza dell'educazione nelle scuole e ad ogni livello della società sul
tema della disabilità.

Il Consigliere Cocollini afferma di condividere la finalità dell'atto ma lo ritiene difficilmente ap-
plicabile da un punto di vista amministrativo in quanto non è possibile identificare da una telefo-
nata se sia effettivamente una persona con disabilità a chiamare. Ritiene inoltre che la priorità di
intervento debba essere valutata dalla polizia stessa.

Il Consigliere Palagi dice di voler propone un emendamento all'atto, al fine di poter sostenere il
testo con maggiore convinzione inserendo nello stesso un punto relativo alla previsione che siano
i soggetti gestori dei servizi di condivisione di biciclette e monopattini ad attivare un servizio di
pronto intervento per rimuovere i loro mezzi se ostacolano la sosta in stalli dedicati ai contrasse-
gni di invalidità. Prosegue affermando di essere d'accordo con l'attivazione della linea telefonica
dedicata e chiede di sottoscrivere l'atto.   

Il Consigliere Bussolin domanda quanti siano i carri attrezzi a Firenze e se ce ne sia un numero
sufficiente.  Condivide  le  osservazioni fatte  da Pastorelli  sull'importanza dell'educazione nella
scuola. Ritiene che occorra fare  una verifica su quelli che sono mediamente i tempi di risposta
della municipale su questi interventi e sviluppare poi un progetto più generale.

Il Consigliere Pampaloni afferma di essere perplesso sulla effettiva applicabilità delle disposizioni
previste dall’atto. 

Il Consigliere Nutini pur condividendo le finalità dell’atto afferma di essere perplesso relativa-
mente ad alcuni punti e sostiene che la tematica debba essere ulteriormente approfondita. 

Il Consigliere Razanelli dice che i monopattini e i veicoli di sharing dovrebbero essere targati e
identificabili ricordando che anche la velocità che gli stessi possono raggiungere rappresenta un
problema dal punto di vista della sicurezza. 



Alle 15.21 chiedono in chat di sottoscrivere l'atto i Consiglieri Palagi, Nutini e Bonanni.

Il Presidente Calistri ringrazia per gli interventi e chiede alla Presidente Innocenti se vuole inter-
venire.
 
La Presidente Innocenti ricorda a tutti i Consiglieri che deve essere anche un dovere civico da
parte di tutti segnalare i posti occupati e che esiste l'applicazione IF che risponde  all'ufficio della
mobilità della polizia municipale attraverso la quale è possibile fare segnalazioni. Concorda con
la proposta di emendamento del Consigliere  Palagi .
La  Presidente  Innocenti  fa  notare  che  nell’intestazione  dell'atto  viene  riportato  il  gruppo
consiliare “Lega Salvini  Firenze”,  mentre poi le  proponenti  sono Michela Monaco  e Barbara
Felleca.

La Consigliera Monaco nel rispondere all’osservazione della Presidente Innocenti ricorda che al
momento della presentazione dell’atto apparteneva al Gruppo “Lega Salvini Firenze”. Risponde
inoltre ai quesiti posti dai Consiglieri. 

Prende la parola il presidente Calistri e chiede al Consigliere  Palagi di caricare in chat il testo con
gli emandamenti proposti. 

La Presidente Innocenti afferma che è necessario modificare il testo specificando che si tratti dei
posti per disabili. 

Il Consigliere Draghi afferma che potrebbe essere opportuna la predisposizione di un numero
verde. 

Il  Presidente  Calistri,  considerato  che  non vi  sono ulteriori  richieste  di  intervento mette  in
votazione l’atto. 

Si procede all’espressione di parere dei membri della Commissione 6 sul la mozione n. 959/2023
cosi come emendata dal Consigliere   Palagi  con emendamenti accolti dai proponenti: 

ESITO:  PARERE FAVOREVOLE  CON  EMENDAMENTI  ACCOLTI  DALLE  PROPO-
NENTI - 

Presenti 13 (tredici): Calistri, Draghi, Asciuti, Bonanni, Bussolin, Felleca, De Blasi, Innocenti,
Nutini, Palagi, Pampaloni, Pastorelli, Razzanelli. 

Favorevoli 12 (dodici): Calistri, Draghi, Asciuti, Bonanni, Felleca, De Blasi, Innocenti, Nutini,
Palagi, Pampaloni, Pastorelli, Razzanelli.

Astenuti 1 (uno): Bussolin  

Per la commissione 6 si dichiarano firmatari dell’atto i consiglieri Palagi e Nutini.



Si procede all’espressione di parere dei membri della Commissione 8 sul la mozione n. 959/2023
cosi come emendata con emendamenti accolti dai proponenti: 

ESITO:  PARERE FAVOREVOLE  CON  EMENDAMENTI  ACCOLTI  DALLE  PROPO-
NENTI - 

Presenti (10) Innocenti,Monaco,Asciuti,Bonanni,Cocollini, Felleca, De Blasi, Pampaloni, Piccio-
li, Santarelli. 
Favorevoli (9) Innocenti, Monaco,Asciuti,Bonanni, Felleca, De Blasi, Pampaloni, Piccioli, Santa-
relli.-

Contrari1) Cocollini. 
Per la commissione 6 si dichiara firmatario dell’atto il Consigliere   Santarelli. 

Alla seduta hanno partecipato:

Commissione 6 

Carica Nominativo In sostituzione di

Presidente CALISTRI
Vice Presidente DRAGHI 
Componente ASCIUTI
Componente BONANNI
Componente BUSSOLIN
Componente FELLECA     Dardano 
Componente DE BLASI
Componente INNOCENTI
Componente NUTINI
Componente PALAGI
Componente PAMPALONI
Componente PASTORELLI 
Componente RAZZANELLI

Commissione 8 



Componente Massimo Fratini Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

Al temine della votazione il Consigliere   Cocollini chiede di fare una precisazione. Dice che ai
termini di regolamento non c'è bisogno dell'avallo del proponente per sottoscrivere un atto.
Ogni Consigliere   può sottoscrivere anche mandando una mail al servizio Atti.
La Presidente Innocenti ringrazia per l'intervento.
Il Presidente Calistri dichiara approvati i verbali e conclusa la seduta alle ore 16.23.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 30.11.2023.

La Segretaria
Serena Peccianti


